关于 2024 年预算绩效管理工作 开展情况的说明

2024年,我市持续落实全面实施预算绩效管理工作要求, 紧紧围绕提升财政资金使用效益、优化公共资源配置的核心目 标,不断完善预算绩效管理体系,提升管理水平,扎实推进各项 工作。

一、全方位构建预算绩效管理新格局

我市围绕构建全方位预算绩效管理新格局,从项目、部门和单位整体、政府财政运行方面逐步推进、逐步深化、层层递进。 从事前、事中、事后夯实政策性资金和项目资金管理,不断提高 对政府收支预算和各类转移支付资金的绩效目标编制质量,同时 将部门全部预算收支纳入预算绩效管理,科学衡量部门和单位整 体及核心业务的实施效果,提高部门和单位整体的绩效水平,将 绩效管理嵌入预算编制、执行、监督全过程,做到"政策项目有 评估、预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评 价结果有应用",不断推动预算绩效管理工作提质增效。

二、多维度推进预算绩效管理重点工作

(一) 完善制度体系, 夯实管理基础

在"夯基垒台、立柱架梁"阶段,印发了《嘉峪关市全面实施预算绩效管理实施方案》、《预算绩效管理办法》等6个办法和规程持续推进预算绩效管理。在"延链补链强链"阶段,修订了《嘉峪关市财政局绩效评价结果应用办法》等制度办法,构建

全过程预算绩效闭环管理。在"系统集成、协同高效"阶段,制定了《嘉峪关市预算绩效评价工作规程》、《嘉峪关市财政局委托第三方机构参与预算绩效管理实施细则》等制度办法推动形成预算绩效管理合力。"1+1+5+N"制度体系的构建与拓展,将改革成果切实转化为治理效能的制度保障,为预算绩效管理工作提供了坚实的制度支撑,确保各项工作规范有序开展。

(二)严格绩效目标审核,提升编制质量

严格遵循"谁申请资金,谁编制目标"原则,通过市级建立的项目支出 16 个共性指标、21 个分行业分领域指标和 41 个部门整体支出绩效指标,结合省财政厅印发的《甘肃省省级预算绩效目标和指标设置指引》,指导预算部门编制绩效目标,并从完整性、相关性、科学性、合理性四个维度加大对绩效目标的审核力度。通过严格审核,有效改善了预算绩效目标编制中存在的目标表述不清晰、绩效指标设定不科学、目标编制不合理等问题,提升了政府收支预算和各类转移支付资金的绩效目标编制质量,为财政资金的精准投向和高效使用奠定了基础。

(三)强化事前评估评审,把牢预算审核关口

进一步完善事前绩效评估评审机制,我市按照绩效评估结合预算评审的方式,持续加大对政府投资项目和专项债券资金项目的事前绩效评估和预算评审工作,取得了显著成效。2024年审减金额达2.99亿元,审减率为12.28%,有效避免了财政资源的浪费,从源头上提高了资源配置的科学性和精准性。

(四)推进绩效监控信息化建设,确保目标实现 积极推动 3.0 系统中绩效监控模块的建设与应用,强化部门 和项目的事中跟踪监控。通过市级预算绩效管理系统,从绩效目标实现程度和预算执行进度两个方面实施"双监控",2024年分别在1-6月、1-9月两个节点对166个部门整体和2624个项目进行了绩效运行监控,财政部门选取了教育、卫健、农业、水利、基础设施等458个项目进行了重点监控,重点关注预算执行进度、绩效目标实现程度、项目管理情况等关键指标,在监控过程中发现存在预算资金未按均衡进度执行或绩效目标偏离情况的,及时同预算单位沟通了解原因,督促存在问题的预算单位进行整改,确保财政资金用在刀刃上,发挥最大效益。

(五)完善自评与重点评价机制,提升管理效能

部门绩效自评方面,我市部门整体支出、政策和项目资金自评率已达 100%,财政部门每年抽取 30%开展复核,对存在的问题下达督促整改意见,并对财政重点评价与自评分数差距在 10分以上的部门进行问责。在此基础上,按照 5年一个周期、每年重点评价不低于 20%的要求,督促部门扎实开展重点评价工作。

财政重点评价方面,围绕市委、市政府重大决策部署,财政重点绩效评价工作全面覆盖"四本预算",涵盖项目、政策和部门整体等多个对象,并兼顾政府专项债券项目。通过聚焦重点民生政策和重大项目实施效果,选取了17个重点项目、17个部门整体支出和1个下级部门财政运行开展重点评价,涉及资金8.31亿元。项目绩效评价共17个,其中被评定为优秀等次的有4个,分别是旅游宣传促销经费、体育赛事活动经费、农业农村局乡村振兴资金、国有资本经营预算注册资本金,占比23.5%;评定为良好等次的有12个,分别是档案馆"一馆两中心"PPP项目、

医保局城乡居民医疗保险基金市级财政补助资金、嘉峪关市精神卫生福利院项目、市一院住院部综合楼设备购置项目、市一院北院区医疗信息系统购置项目、林草局嘉峪关市城市生态节水改造项目、住建局嘉峪关市城市管网设施补短板项目、住建局嘉峪关市新华路管网提升改造工程、人行道机动车停车位规划及改造项目、工业园区嘉北绿色低碳产业园基础设施配套工程、嘉峪关市医疗废物集中处置中心设备升级项目,占比 70.6%; 评定为中等等次的有1个,为市公交公司财政补助资金项目,占比 5.9%。

部门整体绩效评价共 17 个,其中被评定为优秀等次的有 7 个,分别是司法局、市文联、社会治安治理服务中心、大数据中心、交通运输局、酒钢三中、市第三幼儿园,占比为 41.2%;被评定为良好等次的有 10 个,分别是城管执法局、住房公积金中心、机关事务管理局、金融办、道路运输管理局、郊区工作办、公共资源交易中心、老干局、消防支队、信访局,占比 58.8%。

财政运行综合绩效评价为文殊镇政府,被评定为良好等次。 评价结果与预算管理紧密挂钩,对绩效好的政策和项目优先保 障,对绩效一般的督促改进,对低效无效资金削减或取消,有效 提高了财政资金配置效率。

(六)建立绩效评价结果应用机制,优化资源配置

一是将绩效评价结果与日常预算管理结合。建立绩效评价结果反馈整改机制,对绩效评价过程中发现的问题和漏洞,及时反馈被评价部门和单位,作为其改进预算管理的重要依据。我市将根据评价中存在的问题专门下发整改函,督促被评价部门及时整改,同时按照《嘉峪关市财政局绩效评价结果应用办法》规定,

将评价结果作为下一年度项目资金的安排依据。二是将绩效评价结果与预算编制相结合。在全市的预算安排布置会上要求相关科室在审核各预算单位预算时,充分考虑评价结果,对于绩效评价较好的预算单位,在预算安排时给予支持和奖励,对绩效评价结果较差的单位给与通报批评,并根据实际情况调整项目或相应调减项目预算经费。三是不断完善预算部门对预算绩效管理结果的公开工作,逐步实现预算绩效目标、绩效自评、重点项目绩效评价结论等相关内容的公开质量,切实发挥绩效管理的作用。

三、开展成本核算,助力零基预算改革

为进一步推进零基预算改革,强化预算执行刚性约束,市财政局将公交运营项目作为试点进行了成本核算,并根据核算结果,综合经济社会发展、物价变动和财力变化等因素建立了分行业分领域的支出标准体系,对各级各类人员薪酬、社会保险等费用标准、设备购置与更新的支出标准、耗材的合理价格区间、维修维护及信息系统运行等方面都开展了详细的成本核算。经过成本核算后的以上支出标准在充分征求相关部门意见建议后将正式印发。通过详尽的成本核算和科学的支出标准体系构建,能够清晰反映项目运营所需的各项成本,为公交运营项目实施零基预算提供了精确的数据支持,使预算编制更加科学合理,避免资金浪费,提高财政资金使用效益。

四、加强信息公开和第三方监管,提升绩效管理水平

(一)全面落实信息公开,提升监督效能

嘉峪关市高度重视预算绩效信息公开工作,依据《加强预算绩效信息公开工作的管理办法》积极推进各项举措。在预算公开

阶段,全市各部门全力落实相关要求,及时将预算情况完整地呈现在政府网站及财政门户网站上,内容包括收支预算总表、一般公共预算支出表、政府性基金预算支出表等详细报表,以及各项预算支出对应的绩效目标。在决算公开阶段,预算部门进一步深化公开内容,除了公开基本的决算报表外,还将绩效自评报告、自评表以及部门重点评价结果向社会公开,财政重点评价结果同时在财政门户网站公开。市财政局将预算绩效管理工作随《2023年市级财政决算草案和2024年上半年市级预算执行情况报告审议意见办理情况的报告》向人大报告,接受人大的监督审查。2024年,嘉峪关市各部门均已按要求完成了各个阶段的预决算公开任务,形成了较为完善的预算绩效信息公开体系,有力地提升了财政资金使用的透明度和效益,保障了公众的知情权和监督权。

(二)强化监管与信用双驱动,提升第三方机构服务质量我市制定了《第三方机构预算绩效评价业务监督管理实施细则》、《嘉峪关市政府投资项目预算评审管理实施细则》等,明确了政府投资项目审核的范围、流程、职责等内容,为第三方机构参与预算绩效评价及评估评审提供了制度依据和规范指导。强化对第三方工作的协调和监管,对项目评价评审情况复杂的问题及时组织召开问题协调会,推动项目评价评审进度。在项目初审、复审的基础上增加监督评价科、投资评审中心复核及局领导验查步骤,做到层层把关,确保评价评审质量。